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冀建安〔2017〕30号

河北省住房和城乡建设厅

关于印发《全省住房城乡建设系统安全生产

事故隐患大排查大整治攻坚行动

实施方案》的通知
各设区市（含定州、辛集市）住房和城乡建设局（建设局）、城管局（城管委）、住房保障和房产管理局，石家庄、承德、衡水市水务局，石家庄、保定市园林局，各市双代办：
    按照《河北省安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动方案》的总体部署和要求，我厅制定了《全省住房城乡建设系统安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动实施方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

                            河北省住房和城乡建设厅

                               2017年12月8日

全省住房城乡建设系统安全生产

事故隐患大排查大整治攻坚行动实施方案

    为认真落实党的十九大精神、全国消防安全专题视频会议精神、省委九届五次全会精神，巩固和深化安全生产大检查成果，严格执行安全生产有关法律、法规及行业标准、规范，有效控制一般伤亡事故，坚决遏制较大及以上伤亡事故的发生，促进全省住建系统安全生产形势持续稳定好转，按照《河北省安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动方案》的总体部署和要求，结合全省住房城乡建设系统实际，制定本实施方案。

一、指导思想

认真学习贯彻落实党的十九大精神，牢固树立安全发展理念，强化“隐患就是事故、发现就要处理”意识，推动安全生产管理责任和企业主体责任落实，及时排查整治消除事故隐患，预防各类生产安全事故。

二、工作目标 

通过开展全省住建系统安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动，进一步健全安全生产保证体系，规范施工现场从业人员安全行为，落实企业安全生产主体责任，强化监管和防范措施，全面彻底排查各类隐患，切实堵塞安全漏洞，确保人民群众生命和财产安全。

三、排查整治范围和重点

（一）排查整治范围。全省在建房屋建筑和市政基础设施工程、市政设施运营、燃气运营、农村气代煤、风景园林、城市房屋等。

（二）排查整治重点

1、建筑施工方面。一是模板支撑系统安全管理情况；二是深基坑工程安全管理情况；三是建筑起重机械设备安全备案、安装拆卸、检测验收、使用和维护保养情况；四是施工现场预留洞口、通道口、电梯井口、楼梯口、阳台临边、基坑周边等洞口临边安全防护情况；五是施工现场消防器材配备及临时用电情况，尤其是装饰装修工程、建筑工地宿舍、建筑外墙保温等关键部位和环节的消防安全工作，严格规范用火、用电；六是各方责任主体市场行为情况，是否存在“以包代管”的现象。

2、市政设施运营方面。一是水厂泵房（站）、变配电室、监控中心、化验室、加药间、加氯间等场所的安全运行情况及安全防范措施到位情况；二是城市桥梁养护管理主体责任落实情况；定期养护、检测和危桥加固改造情况；桥梁信息管理系统建设和动态更新情况；三是风景名胜区基础设施的管理与维护情况，缆车、索道及游乐设施的安全防护及运行情况；四是建筑渣土堆场是否规范堆放，防坍塌、防滑坡措施是否到位以及周边建筑、居民安全防护情况。

3、城镇燃气、供热、农村气代煤方面。一是城市供气基础设施，供气建设是否合法合规，使用燃气场所和设备是否符合安全标准，商贸流通和商贸服务企业、占路经营的市场在燃气液化气使用方面是否存在隐患；二是供热设施建设是否合法合规，供热锅炉、压力管道等是否达到安全使用条件。供热事故抢险预案建立和演练情况，是否配备专业的抢险抢修人员、仪器、设备和交通工具；供热管网、换热站、阀门井（室）等设施维护管理情况及日常检查和安全生产工作中故障、隐患整改处理情况等；三是农村燃气企业是否存在运行、经营等方面的违法违规行为，是否存在影响气代煤设施安全运行的行为，是否存在燃气管线上放置、悬挂、捆绑物品，晾晒衣服，缠绕电线等行为；是否存在私接私改燃气管线的偷盗气行为。

4、城市房屋方面。开展危旧房屋、玻璃幕墙、老旧围墙安全排查工作。对排查鉴定出的危险房屋、玻璃幕墙、围墙逐一登记，制图做表，建立台账，实施清单制、责任制管理。

四、实施步骤 

第一阶段：部署发动阶段（2017年12月20日前完成）

各地要按照省安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动的要求，认真查找和分析本地区安全生产工作中存在的问题，提出有针对性的对策和措施；迅速研究制定本地区安全生产隐患大排查大整治攻坚行动方案和本行业执法检查计划，确定执法检查重点企业名单；积极利用新闻媒体进行宣传报道，广泛宣传隐患大排查大整治攻坚行动的重大意义和相关要求，切实做好相应的动员、部署和发动工作。

第二阶段：集中排查整治阶段（2017年12月21日至2018年2月底）。各方责任主体按照方案要求对本单位隐患排查整治进行自查，重点检查工作部署、责任落实、建章立制、隐患整改、制度执行等情况，对本单位所有在建工程项目进行全面自查自纠，展开拉网式排查；在此基础上，各地建设主管部门指导、督促本辖区内各方责任主体认真落实大排查大整治工作的有关要求，对企业隐患排查情况进行全面检查，重点检查企业隐患大排查大整治主体责任落实情况、重大隐患整改情况，确保全面到位，不留死角。

第三阶段：督导检查和集中执法阶段（2018年3月1日至3月31日）。各设区市要积极采取多种形式和有效措施，全面、深入开展大排查大整治攻坚行动，按照规定动作，不折不扣地切实将各项工作落到实处。要在企业、项目自查自纠的基础上，各地对本地区所有在建工程进行全面督导检查，对发现的重大隐患整改情况进行检查、验收，对完成整改的及时销号。期间，省住房城乡建设厅将按照“四不两直”的原则，采取暗查暗访或抽查的方式对各市大排查大整治攻坚行动开展情况进行督导。

五、有关要求
（一）提高认识，加强领导。各级建设主管部门要清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性，切实强化政治自觉和行动自觉，牢固树立安全发展理念，把安全生产摆在至关重要的位置，进一步承担起监管责任，提高对安全生产事故隐患大排查大整治工作的认识。要切实加强组织领导，成立攻坚行动领导小组，主要负责同志作为第一责任人，必须要履行职责，全面抓、负总责，形成强大声势、层层传导压力、压实整治责任，确保收到实效。

（二）注重实效，落实责任。进一步强化全系统各级“一把手”的领导责任和担当精神，严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”“三个必须”和属地监管原则，落实隐患大排查大整治领导包联责任制，把全面抓、负总责坚决落到实处；进一步强化企业主体责任，督促企业不断完善安全生产管理制度，加强和完善安全生产风险管控和隐患排查双重预防机制，对所有在建项目全面自查自纠，列出问题清单，建立台账，挂牌督办，问题不解决不放过，隐患不整改不销号，确保问题动态归零。对仍未完成整改的问题隐患，要加强跟踪检查，强力督促整改。

（三）加强检查，严格执法。各地建设主管部门要采取专项督导检查、重点督导检查、联合督导检查等形式，认真组织开展好各项检查和督查活动。要结合本地实际和冬季施工多发事故类型、特点，制定详细的监督检查计划，针对“元旦”“春节”等特殊时段，重点加强对施工现场深基坑、模板支撑系统及起重机械、城市燃气、道路桥梁、风景园林、农村气代煤等方面的监督抽查工作，坚决杜绝因抢工期、赶进度造成安全事故和火灾事故，确保施工现场安全稳定；进一步加大行政处罚力度，对事故责任单位，依法给予限制投标、停业整顿、降低资质等级，直至吊销资质证书的行政处罚。对于注册执业人员，依法给予责令停止执业、吊销资格证书，直至终身不得进入行业的处罚。

（四）强化宣传，营造声势。攻坚行动开展期间，各级建设主管部门、所有在建工程施工现场都要悬挂横幅、张贴标语，大张旗鼓地搞好宣传教育活动。同时，要充分利用广播、报刊、网络和信息平台等媒体，加大对安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动的宣传报道力度。

（五）认真总结，及时上报。各地建设主管部门要对大排查大整治攻坚行动开展情况认真收集汇总，按照职责分工分别于每月5日、15日、25日前对口报送隐患大排查大整治工作小结，2018年4月1日前报送大排查大整治攻坚行动工作总结。

    联系人：潘新炜  电话：0311-87807153

 邮箱：cjc4118@163.com （城建处）

 联系人：张博鸿  电话：0311-87807040  

 邮箱：zbh@hebjs.gov.cn （房产处）

 联系人：谭洪强  电话：0311-87800537 

 邮箱：rrb87800537@163.com（燃热中心）

 联系人：吴永伟  电话：0311-87803846  

 邮箱：hebeishenganquan@163.com（安监办）

    省住房城乡建设厅安全生产事故隐患大排查大整治攻坚行动领导小组名单

组　长：曹汝涛  党组书记、厅长

副组长：桑卫京  党组副书记、副厅长

李贤明  党组成员、副厅长

王  舟  党组成员、副厅长

吴  铁  党组成员、总规划师

于文学  党组成员、省城镇化工作领导小组办公 

        室副主任

    成　员：翟佳麟  建工处处长


        李景会  城建处处长

        封  刚  村镇处处长

        鲍  龙  规划处处长

        李建秋  房产处处长

        李伟奇  厅监察局局长

        焦世清  燃热中心主任

        丁金堂  招标办主任

        倪文国  质监总站站长

        朱卫荣  风景园林和自然遗产管理中心主任

        李恩德  安监办主任

领导小组办公室设在省安监办，办公室主任由安监办主任李恩德兼任。

                              河北省住房和城乡建设厅

                                  2017年12月8日


                                                               


  抄送：住房城乡建设部质量安全监管司，省安委会办公室，华北石  


        油管理局。                                                      


  河北省住房和城乡建设厅办公室          2017年12月8日印发   










